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MEPOZX A’ - Zxeblaon ynolakwv @idAtpwv FIR

1. Ztoxog tng Epyaoctnplrakns Aoknong

ETOX0G NG EPYATTNPLAKNG AoKNoNG eival 1 eéolkelwon pe To oxedlaopd Pidtpwv FIR
Staxpitov xpovou (Pnelakwv ®idtpwv) oto Matlab.

2. Ipoamaitovpeva

[l Ty emtuym vAomoinon g doknong elval amapaltnT 1 LEAETN NG EVOTNTAS 9 TNG
Bewplag.

3. Me0Bodol Zxedlaong Pidtpwyv FIR oto Matlab
MéB08og IMapabupwv
Mapadeiyua 1 — Zyediaocuoc @iAtpou FIR ue tn ué6odo mapabupwyv

Na oxedlaotel oto Matlab éva BabBumepatd @idtpo pe cuxvonTa amokomis w, = 0.257
Kol unkoG N = 64 cUVTEAECTEG, Yl OAa Ta €181 TwV TApATTAV® TApadvpwv.

Amdvinon: Apxwka 6a UTIOAOYIOOUUE TNV KPOUGTIKI] OTOKPLON TOU  LSAVIKOU
Babumepatov gidtpov (LPF) pe avtiotpogo DTFT oty amdkpion cuxvédmtag Hy(e/®),
1 oToia ylx TV mePIMTWon Tou 18avikol Babumepatov @idtpov Sivetal amo tn oxéon 3.
Aapfdavovupe:

T wWe
1 , . 1 , sin(wn
hd[n] = ﬂ fHd(e]w) el dw = E f el dw = %
-1

—w¢

KpouaTikr amékpian 1davikoU @iATpou

0.3
0.2
0.1

0¢ SOt . O i
; Uy,

20:1 | L L | L |
0 10 20 30 40 50 60 70

Zynuo 1 Kpovotikn amdkpion avikov Babumepatov @idtpov (N=64)

H ovvaptnon imp_resp() [Ingle, 2012] emiotpéPel TV kpovoTikn amokplon (oxnua 3)
Tou bavikoL BabuTmepatov @iATpou pe faon TV TAPATAVW GXEOT.

function [hd, n] = imp_resp(wc,N) % wc ouyxvOoTNTO OMOKOTHG
a = (N-1)/2; m = [0:1:(N-1)]; n=m - a + eps;
hd = sin(wc*n)./(pi*n); end




Epyaotnplakn Acknon 6 : Zxedlaon ¥nelakwv ®idtpwv (FIR kot [IR)

10° . . 14 ‘ , ; ’ '
~— Rectangular : : — Rectangular
Bartlett ] - SURE SNPR S ) Bartlett
10° Hanning 5 : : Hannm»g
Hamming Hamming
Blackman Blackman H
10° :
i VN Ao
‘ V ‘l’ ./ ‘; \'\{\/\J"‘v/‘
10* | |
10° - .
10° + . 7] WU . . WP SRR SO S e _
10" i H i i i H 0 ' ; : -
0 0.5 1 15 2 25 3 3.5 0 0.5 1 1.5 2 25 3 3.5

Zymuo 2 Atékpion ouxvomtag @idtpwv: (o) oe nudoyap@ukr kAipaxa (N = 64),
(B) oe ypappwkn kAipaka (N = 64)

AxoAovbel o kwdikag Matlab mou vmoloyilelr ta mapabupa Rectangular, Bartlett,
Hanning, Hamming, Blackman xpnoluoTolowvTag TIg KATAAANAEG CUVAPTNOELG, KATOTILY
vToAoy(ileL TN KPOLOTIKN ATMOKPLOT TOU TPAYUATIKOU PIATPOUL KOL OTI GUVEXELL TNV
amoKPLON GUYVOTNTAG TOU TPayUaTikoV @iAtpov. TéAog, oxedldlel TIC amokpioelg
oLXVOTNTAS TWV QIATPpWV oe NuIAoYaplO ik (ox. 4a) kot ypappwkn kAipaka (ox. 4B).

N = 64;

wc = 0.25*pi % TAgn ¢1ATpou KOl ouyxvoTnTa QMOKOTAG
= 0:1:N-1; % KAipako xpovou

w = 0:0.01:pi; % KAipaka oguyxvotntag

% Anuioupyila KpouoTikng amokpiong 1éavikou ¢piAtpou

hd = imp_resp(wc,N);

% Anuioupyia mopoBUpwv, KPOUCTIKWV QAMOKPLOEWV KOl OMOKPilO0Ewv ouxvoTnTag
wl

boxcar(N)'; hl = hd.*wl; H1 = freqz(hl,1,w); % OpBoywvio mapdbupo

w2 = bartlett(N)';h2 = hd.*w2; H2 = freqz(h2,1,w); % MNoapdBupo Bartlett
w3 = hanning(N)"'; h3 = hd.*w3; H3 = freqz(h3,1,w); % Mapdbupo Hanning
w4 = hamming(N)'; h4 = hd.*w4; H4 = freqz(h4,1,w); % MapdBupo Hamming
w5 = blackman(N)';h5 = hd.*w5; H5 = freqz(h5,1,w); % MoapdBupo Blackman

% IX€O6100MOG amokKplogEwv ouxvOoTNTOG O NULAOYOpP1Op1KA KATpaKa
figure(1); semilogy(w,abs(H1),'c'); hold on; grid on;
semilogy(w,abs(H2),'b"); semilogy(w,abs(H3), 'm");
semilogy(w,abs(H4),'r"); semilogy(w,abs(H5),'g");
legend('Rectangular', 'Bartlett’, '"Hanning', 'Hamming', 'Blackman');
hold off

% IX€O6100MOG amoKplOoEwv OUuxXVOTNTOG OE YPOUULKA KAT1poKa
figure(2); plot(w,abs(H1),'c'); hold on; grid on; plot(w,abs(H2), 'b");
plot(w,abs(H3), 'm"); plot(w,abs(H4), 'r"'); plot(w,abs(H5),'g")
legend('Rectangular’', 'Bartlett’, "Hanning', '"Hamming', 'Blackman');
hold off

o tov mpoodiopopd ™G taing evog FIR @idtpou mov oxedidletar pe t pébodo
TapaBVpwv pe xpnon tov mapabupov Kaiser, to Matlab mpoo@épel ™ cuvaptnon
kaiserord().

Aoknorn: EmavaAdfete v eKTEAEOT TOVU TAPATIAV® KOSIKA auEAVOVTAG TNV TAEN TOV
@ tpov. TL mapatnpeite;
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Mé€B080og BéAtiotng Xxediaon (Iookupatiki) MéBodog)

H amaitnon ya otaBepn kot EAeyXOUEVT] KULATWOT) 0TS {WVEG SLEAEVONG KAL ATIOKOTING
odnyet aTov oplopd Tov ookupatikov @iAtpov (equiripple filter), To omoio Bewpeitat wg
To BéAtioto FIR @iAtpo, pe v €vvola OTL EMITUYXAVEL TIG KOAVTEPEG SUVATEG
TPOSLAYPAPEG GTNV ATTOKPLOT] GLYVOTN TG UE TO ULKPOTEPO TTA|O0G CUVTEAEGTWV.

[l tnVv gvpeon ™G BEATIOTNG AVONG EQAPUOTETAL ETAVAANTITIKY Sladikacia, yvwoT wg
aAyoplOpog Parks - McClellan (aAyopiBuog evaAdaynis Remez), mouv oto Matlab
vAoToLeital pe tn ouvdaptnon firpm(). 't Tov Tpoodioplopnd ¢ taéng evag FIR @iAtpov
Tov oxedaletal pe tn uéBodo Parks — McClellan, To Matlab poo@épel T cuvdaptnon
firpmord().

TMapadeiyua 2 — Zxediaouog @iAtpou FIR ue tn ué6odo BEATioTnS oxediaong

Na oxeSiaotel oto Matlab pe yprion tov aAyopiBuov Parks-McClellan éva Babumepatd
FIR @iitpo pe mpodwypagsés: f, =700 Hz, d, = 0.1, f; =850 Hz, d; = 0.01. Na
oXeSL0TEL | KPOUOTIKI ATIOKPLOT, 1 ATTOKPLOT] CUXVOTNTAG KL TO SLAYPAUUA TTIOAWY —
UNSeVIKWVY Tov @IATpov. Oswpriote cuxvotnTa detypatoinpiog F; = 44100 Hz.

Amdvrnon:

Fs = 44100; 7% Zuyxvotnta OsiypatoAndiag

fp = 700; % Zuxvotnta amokomnig Cwvng O61EAguong
fs = 850; % Zuyxvotnta amokomng {wvng OmOKOTAG
dp = 0.1; AnékAion otn Cwvn 61€Aguong

%
ds = ©0.001; % AmOkA1lon otn {Wvn QMOKOTIAG
% Npodoaypadég piAtpou
F = [fp fs]; A = [1 @]; Deviation = [dp ds];
% YMoOAOy10opOG BEAT1OTNG TAENG
[N, Fo, Ao, Weights] = firpmord(F, A, Deviation, Fs)
% YmoAoy1opog h[n] pe Parks-McClellan
h = firpm(N, Fo, Ao, Weights);
% IX€O6100MOG KpoOuoT1knG amokpiong FIR ¢iAtTpou
n =0:1:N; figure(1l); stem(n, h); grid on;
title( 'Kpouotikr amdkpion FIR ¢iAtpou')
% IX€O6100MOG amokplong cuxvotntag FIR ¢iAtTpou
NFFT = 2711; figure(2);
freqz(h, 1, NFFT, Fs); axis([@, Fs/2 -80 10])
title('Anokpion ouxvotntag FIR ¢iAtpou')
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KpouoTikr atrékpion FIR @iAtpou
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Zymuo 4 Amdkpion cuyvotntag FIR @idtpou

Me tnv evtoAn] fvtool(h,1) evepyomoloue to Filter Visualization Tool Tov Matlab, éva
Ypaw@iko interface Tou emTPEMEL TNV avaAvon Ynm@akwv @ATpwy. ATO v emAoy)
Analysis - Pole/Zero plot Aapfdvoupe To akdéAovBo Saypappa.
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Pole/Zero Plot
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Zynuo 5 Aldypappa toAwv — pndevikwv FIR @A tpou
Aoknorn: EmavaAdBete TV eKTEAEOT) TOU TTAPATIAV® KOSIKX AAAGIOVTHG TNV TIUT T™NG
amoOKALONG TAATOUG 6TN {wvn amokotng o€ dg = 0.1. Tt mapatnpeite wg mPog TV TAEN,
TNV KPOUOTIKI ATTOKPLOT) KAL TNV ATTOKPLOT) CUXVOTITOG TOU PIATpOU;

lMapadeiyua 3
ZTOV KWSLKA TOV TIPONYOUHEVOU TIAPaSElYUATOG TIPOGOESTE TIG AKOAOUBOEG EVTOAEG:

% Avayvwon apxeilou rxou kol amoBrikeucon €vOg KavaAilou
[signal, FS, Nbits] = wavread('speech.WAV');

x = signal(:,1);

% YmoAoy1iopog €§66ou FIR ¢iAtpou peow ouveEALENG

y = conv(h, x);

% Ixe6100u0G Kupotopopdwv €1oodou kat €E6dou

L = length(x); n = [@:L-1]/FS;

figure(3); subplot(211); plot(n, x(1:L), 'g'); grid on;
title('ZApa €1066ou oto ¢iAtpo')

subplot(212); plot(n, y(1:L), 'r'); grid on;
title('ZApa €€660u amd to ¢iAtpo')

S

YnoAoy1opog daopdtwv mMAAToug €10060u Kal €§o0bou

= 2715;

= 20*loglo(abs(fft(x(1:M), M)));

20*loglo(abs(fft(y(1:M), M)));

Kavovikomoinpévn KATHOKO OUXVOTATWY

= [@:(M/2-1)1*(FS/2)/(M/2);

>xediaon ¢aopdtwv mAdtoug €1o6dou kol €Eodou

figure(4); subplot(211); plot(f, X(1:M/2), 'g' ); axis([@, FS/2 -60 60])
grid on; title('®dopa mAdtoug orjpotog £1068ou oto ¢iATpo')
subplot(212); plot(f, Y(1:M/2), 'r' ); axis([@, FS/2 -60 60])
grid on; title('®dopa mAdtoug orjpatog €§6dou amd to diAtpo')

R - X < X =
o
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2APa €10600U OTO PIATPO

. [T bbb
) ik fha R
0 i 1

Zymuo 6 Kupatopop@ég: (o) Apxikov onuatog, (B) PATpaplopévou 61Hatog

ZXOAAGOG:
o  YTdpyouv onUavTIKES SLaPOopES HETAED TWV OUATWY TOV OXNHATOS 6;
e XyoAldoTe o€ cLUVSLAGUO Ta oY UATA 6 KAL 7.

[Ipokelévou va avaTapayeTe atd TNV KAPT X0V TOU UTTOAOYLO T 6aS TO apXLkd KaBwe
KOL TO QIATPAPLOUEVO ONUA, TIPOCOECTE GTO TIPONYOUUEVO TIPOYPAUUA TIG AKOAOUOES
EVTOAEG:

% AKpooon onuotog €10060uU

sound(x, FS)

pause % [poowpilvi mavon

% Akpoéaon ofipotog €£66ou (PLATPAPLOUEVO)
sound(y, FS)
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Paopa TAGTOUG OAPATOG EI06D0U OTO PIATPO
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Iymua 7 @acpata mAdtovus: (o) Apxkol orjpatog, (B) P Atpaplopévou oNuaTos

Mapampnomn: ' Tov TayxvTEPO VTTOAOYLOUO TNG CUVEALENG LTIOPELTE VAL XPTOLLOTIOM-OETE
™ ouvvaptnon FFT_conv(x, h).H cuvdpmmon autr umoAoyilel T cLVEALEN TV ONUETWV
A xat B péow FFT. ZuyKekplpéva, avTIKOTAGTIOTE TNV EVTOAN Y = conv(x, h); pe v
EVTOAM| Yy = FFT_conv(x, h);

ZXO0ALAOTE TO ATOTEAECUA OXETIKA LE TNV TAXVTNTA EKTEAEDTG.

% YAomoinon ouvéAlEng petagl twv onpdtwv x1 kol x2 pe tn xpron FFT
function y = FFT_conv(x1l, x2)

M = length(x1) + length(x2) - 1;

N = round((loglo(M)/logle(2.0)+2.2204460492503131e-016));

if 2.0AN < M, N =N + 1; end;

NFFT = 2.0”N;

X1 = fft(x1, NFFT); clear x1;
X2 = fft(x2, NFFT); clear x2;

= X1.*X2; clear X1; clear X2;
y = real(ifft(Y)); clear Y;
y = y(1:M);

4. Aopégviomoinong @iAtpwv FIR

YTapxouv té00epLg SLa@OopPeTIKEG SOUEG e TIG OoToleG pmopel va vAoTomBel éva FIR
ovoTNuQ:

o EvBeia Mopen: H popen autn mpokVmteL amod tnv apeon e@apuoyn g FEAXY oe

10
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Suaypoappa Baduidwv.

e Mopn Katappdktn: Ztn Hop@n aQu T 1) GUVAPTNON LETAPOPAES TIAPAYOVTOTIOLELTAL
o€ WKPOTEPA TUNUATA SeVTEPNS TANG. OTiwe kKat ota IR, k&Oe Turpa vAoToleital
oe evBela HOPPN KL TO GUVOALKO CUCTNHA TIPOKUTITEL ATO TN CUVEVWOT] TWV
ETIUEPOVG TUNHATWV.

o Tpappikig @dong: 'Otav 1 KPOUOTIKY ATOKPLOT KAVOTOLEl KATOLEG ELOTNTES
CUUUETPLAG TOTE 1 (PAGCT] TOU CUCTNHHATOG vl YPOUUKN. AOYw TNG CUUUETPLG
UELWVETOL TO TTAN00G TWV ATTAITOVUEVWYV UTIOAOYLOUWV.

o Astypatonyiag ouxvémrag: Baci(etat otov umoloyiopd DET H[k] TG kpouoTiknig
amokplong h[n].

lMapadeiyua 4 — YIToOAoyIOuOG OUVTEAEOTWY LOPPIS KATAPPAKTN

Na vmoAoylotovv oto Matlab ot cuvtedeaTtég TG pop@ns katappaktn tou FIR @idtpov
pe FEAXE: y[n] = x[n] + 2x[n — 2] — 0.5x[n — 4].

Amdavinon:
% FIR: y[n] = x[n] + 2x[n-2] - ©.5x[n-4]
a=1; b=1[1, 0, 2, 0, -0.5]
[sos, g] = tf2sos(b,a);
display(g); display(sos);

AmoteAéopata:
g =
1
sos =
1.0000 0.0000 -0.2247 1.0000 0 0
1.0000 0 2.2247 1.0000 0 0

5. AAvteg AoknoeELg

1. Na oxediwnotel oto Matlab pe xprion tov aiydpiBuov Parks-McClellan éva {wvo-
mepato FIR @A Tpo pe mpodiaypa@ég:

w1y = 0.2m, wqs = 0.25m
wop = 0.7, w,s = 0.751
R, = 1dB, A; =50dB

Na oxeSlaotel 11 KPOUOTIKY ATOKPLON, | ATIOKPLON GUXVOTNTAG KoL TO SLAYpaAppA
TOAWV - UNSevikwy tou @iAtpou. H cuyvotnta Setypatoiniag eivat Fg = 10000 Hz.

2. To onpa x(t) = cos(20007t) + cos(60007t) SerypatoAnmreital pe cuxyvomrta F;, =
10000 Hz xau Stépxetat amd éva Babutepatd @iATpo pe mpodlaypaeg:

f, = 1500 Hz, f, = 1700 Hz,d,, = 0.001,  d, = 0.1

Na vTtoAoyloTel 1| KPOUGTIKI] ATIOKPLOT KAL 1] TEEN TOU LOOKLUATIKOU IATPOU Kol va
oxeblaoTEl N ATOKPLOT) GUXVOTITOG TOV PIATPOU KABWES KAL TA PACUATH TWV OTUATWY
otV (0080 kaL oTnV £€£060 TOU PIATPOUL.

11
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3. Na Bpebovv oto Matlab ot cuvtedeotés avakiaong tou FIR @idtpov mAéypatog
TETAPTNG TAENG, TO oTolo o€ evBeia pop1 Teptypa@etal and tn EAZE:

y[n] = 2x[n] +%x[n —1] —%x[n 3]+ %x[n — 4]

4. No oxebiaotel oto Matlab pe yprion tov aiydpiOpov Parks-McClellan éva vinmepatd
FIR @{Atpo pe mpodaypages: f,, = 2200 Hz, d,, = 0.01, f; = 2000 Hz, d; = 0.001.
Na oxedlaoTel 11 KPOUGTIKY] ATOKPLOT, 1] ATTOKPLOT] GUYXVOTNTAS KUL TO SIAYPAUUX
TMOAWV - undevikwv Tov @ATpov. Bewpnote ovxvotnta Serypoatoindiog
F; = 44100 Hz.

Xpnowomowote oav onua eLl68ov oTo PATPo To apxelo “music. WAV”. ZxoAidote ta
amoteAéouaTa.

Av 0 VUTOAOYLONOG TNG OUVEALENG HE TNV EVOWHATWHEVY] OLUVAPTNOT conv()
kabvotepel, Sokipudote va vmodoyicete TN oLvéALEN uéow tov FFT pe ™ ocuvdptmon
FFT_conv().

12



Epyaotnplakn Acknon 6 : Zxedlaon ¥nelakwv ®idtpwv (FIR kot [IR)

MEPOZX B’ - Zxebiaon ynelakwv @idAtpwv IIR
1. Zxomdg TG Aoknong

Tkomdg ™G doknong elval 1 efokelwon Twv ortntwv pe tov oxedtaopo IR Ynelakwv
dATpwv.

2. Ilpoamattovpeva

['la v emituym vAomoinom ™ ¢ doknong eivat amapaltnTn 1 peA£tn s evotag 10 g
Bewplac.

3. Pnolakd @idtpa amelpns kpovaotikis andkpiong (IIR)
BaBumepatd avaAoykd @iAtpo Butterworth

['a ™ oxedilaom Babumepatov avaroywkoL @iAtpov Butterworth to Matlab mpoo@épel
TIG CUVAPTHOELG:

e [N, Wn] = buttord(Wp, Ws, Rp, As): Emotpepel tn pikpotepn taén N evog
avaAoylkoU @iAtpou Butterworth mou tkavoTotel tTig tpodiaypa@és. Wn gival m
OUXVOTNTA ATOKOTNG {2, 0€ Kavovikomompévn kAlpaka, dnAdadn 0 < W, <1,
610V T0 1 avTioToLYEl 0TO LoV NG GLXVOTNTAG SetypatoAnyiag.

e [b, a] = butter(N, Wn): Emotpéel Toug ouvtedeotég a[n], b[m] g ocuvap-
™mMong HETaWopas, Tang N kat cuxvoTtnTag amokoms Wn. EvaAlaktikd cuvtdo-
oetal [z,p,k] = butter(N, Wn) OTIOTE ETMLOTPEPEL TOUG TTOAOUG, TA UNSEVIKG Kol
TOV OUVTEAEGTN KEPSOULG TG CUVAPTNONG LETAPOPES.

['a n oxedlaon mpodtumou Babumepatov avaAoyikoU @idtpov Butterworth to Matlab
TPOCPEPEL TT) CUVAPTNON:

e [z,p,k] = buttap(N): Emotpé@el Toug TOAOUG, Tar UNSeVIKA KoL TO KEPSOG EVOG
KOVOVIKOTIOUNUEVOL TPATUTIOU avaAoyikol @idtpov Butterworth taéng N. To
TPoKVUTITOV @iATpo €xel N mOAoug Tepl Tou povadiaiov KUKAOL OTO APLOTEPO
ULy oSk npeTimedo kot Sev €xelL UNSEVIKA.

BaBumepatd avaroyikd @idtpo Chebyshev timov I ko Il

o T oxediaon PBabumepatol avaroywkol @idtpov Chebyshev tOmou I to Matlab
TPOCPEPEL TI CUVAPTNOELS:

e [N, Wn] = cheblord(Wp, Ws, Rp, Rs):Emotpépel tn pikpdtepn tain N evog
@{Atpov Chebyshev tOmov I mov kavoTmoLel T Tpodiaypa@ég Touv @idtpov. Wn
elval T oUYVOTNTA ATTOKOTING £2, O€ KAVOVIKOTIOMUEVT KAlpaka, SnAadn 0 < W, <
1, 6mov 1o 1 avtiotolyel oe T rad/sample, SnNAadn oTo MULWOUL TNG CUYVOTNTAG
SetypatoAnyiag.

e [b, a] = chebyl(N, R, Wn):Emotpépeltousovvtedeotég aln], b[m] g ovvap-
™mong UeTa@opas Tatng N yia ocuxvotnta amokotns Wn kat Kupatwon R oty
{wvn amokomnG. EvaAdaktikd, cuvtaooetal [z,p,k] = chebyl(N, R, Wn) omoTe
ETILOTPEPEL TOUG TOAOUG, TA HUNOEVIKA KL TOV OUVTEAESTH] KEPSOUG TNG
OUVAPTNONG LETAPOPAS.

['a ™ oxedlaon mpdtumov Babumepatov avaroywkol @idtpouv Chebyshev tOmov I to
Matlab tpoc@épel T cuvaptnon:
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o [z,p,k] = cheblap(N, Rp): Emotpé@el Toug TOAOUG, TA PNSEVIKAE KL TO KEPSOG
£VOG KAVOVIKOTIONUEVOU TIPOTUTIOV avaAoYLkoU @iAtpou Chebyshev tomou I pe
taén N kat kvpdatwon Rp atn {wvn SiéAevong.

Avtiotoyn ovvtaén kal yprion €xouvv oL cuvapthoels cheb2ord(), cheby2() kot
cheb2ap() ywx to @iAtpo Chebyshev tomov II

BaBumepatd avoAoyikd eEAAELTTIKO @IATpO

['la ) oxedioon Babumepatol avaroyikol eAAeLTTIKOV iATpov To Matlab tpoopépel
ouvvaptnon ellip() koitn ouvvaptnon ellipord(),yla TOV UTTOAOYLOUO TNG BEATIOTNG
T&éng, evw ya tn oxediaon mpotumov Babumepatol avaioykol eAAsLTTIKOU @IATpOU
TPOCPEPEL TN ouvapTnon ellipap().

Butterwortrh Chebychev t0tmou 1
I ) !

0.8 ‘ ‘ ;
- .
- -
o] ]
0.0. i O

0 Qc 1

Zynua 1 Amokpioelg cuxvoTNTAG TPOTUTIWV AVAAOYIK®Y BabuTepatmv
@Atpwv Butterworth, Chebyshev I, Chebyshev Il kot EAAetmttiko

M£0080¢ apeTaABANTNG KPOUOGTIKIG ATIOKPLOT|G

H petatpom tou mpotumou Babumepatol avaloyikol @ATpov oe Ym@lako oto Matlab
pHe TN péBoSO NG AUETAPBANTNG KPOUOTIKNG AaTmMOKPLONG YlveTal HE TN ouvApTnom
[bz, az] = impinvar(b, a, Fd), OTou b, a gival oL CUVTEAEGTEG TOU AVAAOYLKOV
@tpov, Fd eivat n ouvxvoTMTag SelypatoAnPiag Tng KPOUOTIKNAG QTOKPLONG KAl
[bz, az] elvat oL oLVTEAESTEG TOU YN @LaKOU QIATPOVL.

Y€ OPKETEG TEPIMTWOELS, 1| HEOOSOG TNG AUETAPBANTNG KPOUOTIKNG ATMOTUYXAVEL VX
vAomomoel e akpifela to Ynelakd @ATPo €MEWST 1 ATEIKOVIOT GUYVOTNTOG TIOU
VAOTIOLEL, avTloTOLXi(EL TTOAAA onpeila TNG AVAAOYIKNG OCUXVOTNTOG GE £VA OMUED TNG
YneLaxng ouxvotnTag. Autd o@elAeTal GV AVETAPKTY ouXVOTNTA SetypatoAnyiag. IMa
Tov (610 Adyo 1 uéBodog autn Sev pmopel va oxediaoel viiepata @iAtpa.
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M£B080¢ Stypappko HETACYNUATIOUOV

H petatpom) tov mpotumov Babumepatol avaAroywol @dtpov og Ym@lako oto Matlab
He TN HEBOSO TOU SLyPAUUIKOU UETACKNUATIONOV YIVETAL LE TN ouvapTtnon [bz, az] =
bilinear (b, a, Fs), 0Tov b, a &lvaloLoVVTEAEOTEG TOV avaAOYLKOU @IATpOV, Fs givat
1 ovxvotntag detypatoAnPlag kat [bz, az] eivat olouvTeEAEOTEG TOV Yn@LakoU PIATpOUL.

Mapadsiyua 1 — Zxediaouog IIR @iAtpou pe tn ué6odo austdfAnTng KPOUOTIKNS

Na oxebiaotel éva Babumepatd Ynelakd @ATpo pE TIG akOAoLOEg TPOSLAYPAPES,
XPNOLUOTIOLWOVTAG TO TPOTUTIO aAVAAOYIKO @iAtpo Butterworth kot ™ pébBodo Tng
QUETAPBANTNG KPOUOTIKNG:

wy, = 0.3, R, = 0.5dB
ws = 0.45m, A;, =15dB

Amavinon: METATPEMOVUE TIG TIPOSIXYPAPES TOU YUNELAKoU @IATpov OTIS avTtioTolyes
TPOSLAYPAPEG TOU AVAAOYLKOU PIATPOV, XPNOLUOTIOLWVTAS T OXECT HETATPOTNG 2 = w/T,.

Brua 1: O¢tovpe tipn Td = 3 sec, omdte Aapfdavovpe:

wp Ws
o, = 3= 0.1m Kal g = 3= 0.157

Bua 2: A6 Tig mpodiaypa@és 2y, 2, R, xat Ag kaw and ) oxéon 10.8 vmoAoyioupe v
eAdLOT TWN NG TA&ng mov wkavototel Tig mpodiaypagés. Katdomy vmoAoyifovpe
ouVapTHOoM HeTa@opas H(s) Tov poéTuToL Babumepatov @idtpou Butterworth.

% Mpodiaypadeg Undiakou diAtpou

wp = 0.3*pi; Rp = 0.5; ws = 0.45*pi; As = 15;

% Mpodiaypadeg mpdtumou avaloyikou ¢iAtpou

Td = 3; Wp = wp/Td; Ws = ws/Td;

% YmoAoy1lopog mpédturmou avadoyikoU ¢iAtpou Butterworth
[N, Wn] = buttord(Wp, Ws, Rp, As)

[b, a] = butter(N, Wn);

% Tuvdptnon petadopdg avaloyikou diAtpou

[Hs, Ws] = freqs(b, a, 512);

% Mepilodog kat cuxvétnta deirypatoAnioag

Ts = 0.1; Fs = 1/Td;

% MgB0S0C aUETABANTNG KPOUOTKAG QAMOKPL1ONG

[bz, az] = impinvar(b, a, Fs);

% Zuvaptnon petadopds dYndrakou ¢iAtpou

[Hz, Wz] = freqz(bz, az, 512, Fs);

% ZX€61a0pOG daopdtwv avaAoyilkou katl Yndrakou ¢iAtpou
figure(1); semilogx(Ws/(2*pi), 20*logl@(abs(Hs)), 'LineWidth',2);
hold on; semilogx(Wz, 20*logl@(abs(Hz)), 'r--'); grid on;
xlabel('Zuyvotnta (Hz)'), ylabel('NAdtog (dB)');
legend('Avaloyikd diAtpo', "Wnodiakd ¢iAtpo');

H t&&n tov @idtpov vmoAoyiletat e N=7. H amokplon cuxvotntag Twv @ATpwyv Sivetal
0TO EMOUEVO OXTUA.
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AvaAoyiké @iAtpo
Wneiako gikTpo

MAdTog (dB)

2uyvérnra (Hz)

Zynuo 2 ATokpLon TAATOUS avadoytkoL Kal Pm@akov @iAtpov
ue Baom to mpdTLTO AVaAoYLKO PATpo Butterworth

TMapadsiyua 2 — Zxediaouog lIR @iAtpou pe tn pé6odo diypauuIKoU HETACKNUATICUOU

Na oxedlaotel éva Babumepato Ynelakod @IATPo e TOV SypappKo HETACYNUATIONO Kol
T TIPOTUTIX avaAOYIKA @idtpa: () Butterworth, (8) Chebyshev I, (y) Chebyshev II kot
(6) EAAeimTikd pe TIg ak6Aov0eg TpoSLaypa@Eg:

wy = 0.2m, R, = 0.5dB
ws = 0.3, A; =20dB

Amavrnon: Tpda@ovpe To akoAovbo ipoypappa Matlab:

% MNpodiaypadeg dndrakou ¢iAtpou

wp = 0.2*pi; Rp = 0.5; ws = 0.3*%pi; As = 20; T = 2;

% MNpodiaypadeg mpoTumou avaloyikou ¢iAtpou Butterworth
Wp = (2/T)*tan(wp/2); % AvaAoyikn ouxvotnta S1€AEvong
Ws = (2/T)*tan(ws/2); % AvaAoylkr ouxvOTNTO QAMOKOTAG
% YMOAOY1OpOG mMpOTUTOU avoAoyilkoU ¢iAtpou Butterworth
[N1, Wnl1] = buttord(Wp, Ws, Rp, As);

[bl, al] = butter(N1, Wnl);

% YmoAoy1l1opog mpédtumou avadoyikoU ¢iAtpou Chebyshev I
[N2, Wn2] = cheblord(Wp, Ws, Rp, As);

[b2, a2] = chebyl(N2, As, Wn2);

% YmoAoy1lopog mpédtumou avadoyikoU ¢iAtpou Chebyshev II
[N3, Wn3] = cheb2ord(Wp, Ws, Rp, As);

[b3, a3] = cheby2(N3, As, Wn3);

% YTMOAOY1OpOG MPOTUTIOU €AAELTT1KOU avaAoyikoU ¢iAtpou
[N4, Wn4] = ellipord(Wp, Ws, Rp, As);

[b4, a4] = ellip(N4, Rp, As, Wn4);

% Zuvaptnon petadpopds avaAoyikou ¢iAtTpou

[Hs1, Ws1] = freqs(bl, al, 512);

[Hs2, Ws2] = freqs(b2, a2, 512);

[Hs3, Ws3] = freqs(b3, a3, 512);

[Hs4, Ws4] freqs(b4, a4, 512);

% Neplodog katl ouxvotnta SelypatoAnyiag

16



Epyaotnplakn Acknon 6 : Zxedlaon ¥nelakwv ®idtpwv (FIR kot [IR)

Ts = 0.1; Fs = 1/Ts;

% Edappoyry S1ypappikol UETACYXNUOATLOHOU

[bzl, azl] = bilinear(bl, al, Fs)

[bz2, az2] = bilinear(b2, a2, Fs)

[bz3, az3] = bilinear(b3, a3, Fs)

[bz4, az4] = bilinear(b4, a4, Fs)

% Zuvaptnon petadopds Yndiakou ¢iAtpou

[Hz1, Wz1] = freqz(bzl, azl, 512, Fs);

[Hz2, Wz2] = freqz(bz2, az2, 512, Fs);

[Hz3, Wz3] = freqz(bz3, az3, 512, Fs);

[Hz4, Wz4] = freqz(bz4, az4, 512, Fs);

% Zxediaopdg daopdtwv avaloylkwv kat yndrakwv ¢iATpwv

figure(1); subplot(121); semilogx(Wsl/(2*pi), 20*logl@(abs(Hsl1)), 'LineWidth',2);
hold on; semilogx(Wzl, 20*logl@(abs(Hz1l)), 'r--'); grid on;
title('Butterworth'); xlabel('Zuyxvoétnta (Hz)'), ylabel('MAdtog (dB)');
legend('Avaloyiko', '¥nédloko'); hold off;

subplot(122); semilogx(Ws2/(2*pi), 20*logl@(abs(Hs2)), 'LineWidth',2);
hold on; semilogx(Wz2, 20*logl@(abs(Hz2)),'r--"); grid on;
title('Chebyshev I'); xlabel('Zuyvotnta (Hz)'), ylabel('MAdtog (dB)");
legend('Avaloyiko', 'W¥nédlokd'); hold off;

figure(2); subplot(121); semilogx(Ws3/(2*pi), 20*logle(abs(Hs3)), 'LineWidth',2);
hold on; semilogx(Wz3, 20*logl@(abs(Hz3)),'r--'); grid on;
title('Chebyshev II'); xlabel('Zuxvotnta (Hz)'), ylabel('lNAdtog (dB)');
legend('Avaloyikd', '¥noiakd'); hold off;

subplot(122); semilogx(Ws4/(2*pi), 20*logl@(abs(Hs4)), 'LineWidth',2);
hold on; semilogx(Wz4, 20*logle(abs(Hz4)),'r--'); grid on;
title('EAAelntik6"); xlabel('Zuxvotnta (Hz)'), ylabel('MAdtog (dB)');
legend('Avaloyiko', '¥nédloko'); hold off;

Butterworth Chebyshev |
10 -55
Avaoyiko Avaloyikd
0 —===WYneiakd -56 —===Yneiakd |/
o -10 o -57
- z
g 20 g .58
2 p
[ [
-30 -59
-40 —=a -60
-50 . i . -61 . . e
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Chebyshev I EAAEITTTIKG
20 0
AvaAoyiko| Avaloyikol
16 ———=-Wnpiakd |] 5 —==-Yneiako
10 1
A 2 10
w w
e o e
p p
£ 5 c -15 g
-10
B -20
-15
-20 . -25
10° 107 10" 10° 10’ 10° 1072 10" 10 10’
Zuyvornta (Hz) ZuxvotnTa (Hz)

Zynpo 3 ATokpLon TAATOUS TPOTUTIWV AVAAOYIKWV QIATPWV KAL TWV
avTioTOYWV YN@LaK®V Pe BAoT TOV SLypappiKO HETAOYXTLATIONO

H amokplon ouyxvotnTag Twv TPOTUTIWV AVOAOYIK®V @ATPpWV KAl TwV avtioTolXwv

Uneukov @ATpwY Tou TapAyovTal HE TOV SLYPAUUIKO UETAOXNUATIONO Sivovtal oto
TAPATIAV®W CYT LA

4., AAUTEG AOKNOELG
1. Noa oxedwaotel pe T uéBodo ToU SIYPAPUIKOD PETACYNUATIONOV eva Babutepato
UmneLako @IATPO LE TIG TTAPAKAT® TIPOSLAYPAPES:
|H(ef“’)|2 >-1dB vyw |w| < 0.41

|H(ej“’)|2 <-15dB yua 057 <|w|<m
ywT =1sec, R, =1, A; =15

2. Na oyxedwaotel pe xprion touv Stypappkol HETAOXNUATIONOV oto Matlab éva
BaBumepatd Ymelaxd IR @idtpo pe mpodwxypagés: f, =700 Hz, d, = 0.1, f; =
850 Hz, dgs = 0.01 xoaL xpnion TMPOTUTOU EAAELTTIKOV avoAoylKoU @idtpov. Na
oxedlaotel M amokplon  ouXVOTNTAG TOU  @ATpou. OewpnoTe  GLUXVOTNTA
SetypatoAnyiag F; = 44100 Hz.
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